

# ОГНИ САЯН

Саяногорская городская газета

Основана 1 января 1977 года

## ОФИЦИАЛЬНЫЕ СООБЩЕНИЯ

### Саяногорский городской

#### Совет депутатов

Заслушав и обсудив информацию администрации города о возможностях бюджетного финансирования защищенных статей по причине непоступления доходов в городской бюджет, Саяногорский городской Совет депутатов решил:

1. Согласиться с решением администрации взять кредит у коммерческого банка «Саяны» на сумму два миллиарда рублей под 100 процентов годовых для выплаты заработной платы работникам бюджетной сферы, в счет налоговых платежей в городской бюджет АО «СаАЗ».
2. При утверждении городского бюджета на 1996 год предусмотреть в экономической классификации расходов бюджета статью «Выплата процентов по прочим займам внутри страны» (код 120300).

На основании ст. 21 п. «Е» Закона Российской Федерации «о основах налоговой системы в Российской Федерации» и Указа Республики Хакасия «Об органах власти района, горно-республиканского значения в Республике Хакасия» ст. 2 п. 1 Саяногорский городской Совет депутатов решил:

1. Утвердить положение по взиманию сбора за право торговли (приложение № 3).
2. Администрации города ввести данное положение с момента опубликования в печати.

(Положение читайте на 3-й странице).

## ■ КУЛЬТУРА И ЖИЗНЬ

### СОЗДАЕТСЯ СОЮЗ

В наше время трудно чего-нибудь добиться в одиночку, особенно это касается творческой личности, художника. Тем более, если это у него не основная работа, а только хобби, которому он отдает все свое свободное время.

Только в кругу своих единомышленников возможно творческое развитие личности. Может, именно поэтому у нас есть литературное объединение, в которое входят не только профессиональные поэты и писатели. Есть Союз художников, Союз журналистов, Союз театральных деятелей и только музыканты не имеют пока своего Союза.

Именно для этого 21 февраля в академии состоялось собрание творческих композиторов Республики. Вопрос обсуждался один — создание Союза композиторов Хакасии. Вела собрание инициатор создания такого Союза преподаватель музыкального училища музиконом Наталья Килькова Баранова. Она назвала фамилии известных в республике и еще пока малых известных композиторов. Заинтересованность в создании такого Союза проявил и министерство культуры республики в лице зам. министра В.С.Кокова, а также рабочий Хакасии.

На 20 марта намечено проведение учредительную конференцию. А пока идет работа по подготовке конференции и проекта устава нового Союза. Занимается этим инициативная группа, созданная на собрании композиторов.

Хочется надеяться, что такой Союз появится в республике, и тогда творческий потенциал будет реализовываться в гораздо большем объеме, и мы услышим музыку наших местных композиторов, увидим на прилавках магазинов аудиокассеты, сборники песен и пьес.

С. ВОЛОШАНИН,  
композитор.  
г. Саяногорск.



На смену старому — новое.

### ЮБИЛЕЙ МАЙНЫ

Все знают, что 31 августа поселку Майна исполняется 50 лет...

— Майне — 50 лет?! — слышу я раздраженное возражение. — Да бросьте вы! Майне уже больше 250 лет!..

Не правда ли, знакомый эпизод споров, разговоров, угощений? Более того, ссылаются даже на мраморную доску, что укреплена на стене бывшего рудничного здания, что по дороге из Майны в Саяногорск.

Да, есть такая доска. Она, к сожалению, только добавляет и без того расхожей путаницы. «В свое время автор этой заметки предлагал (и тогда же как только ее водрузили!) идеологии города: уберите доску, не относитесь к своей истории так легковерно! Не помогло ни мое возмущение, ни мой совет. Так с тех пор — с 1982 года — висит доска-путаница. (А в 1982 году действительно была знаменательная дата, связанная с названием Майны. Дело в том, что в 1732 году рудознатец Андрей Соколовский из Енисейска, ведя поиски полезных ископаемых в Сибири, на-

толкнулся на медноеrudопроявление и организовал добывку руды, которое и стало называться Майнским. Обратите внимание, не Майнским, а Майнским).

Медь в Саянах добывали лишь в удобное межсезонье, привлекая то вольных наемных, то ссыльных и каторжников, о чем есть немало свидетельств известных путешественников прошлого. Майнское месторождение то открывалось, то закрывалось. И так почти до прихода гидростроителей, возводивших Саяно-Шушенскую ГЭС, в 1963 году.

А что же Майна, поселок Майна?

А поселка Майна, или иного населенного пункта на месте Майны до 1946 года не существовало. Никаких построек, тем более жилья домов здесь не было. А были сенокосы, огороды, таежная земля, болото, где колесили сено, собирали ягоды, охотились, садили картофель, отдыхали...

Майну заложили в 1946 году горняки, геологи — изыскатели и разведчики медных руд, которые возве-

ли здесь обогатительную фабрику, открыли шахты, наладили добывку руды, построили первую ТЭЦ, построили дома, клуб, больницу... И образовался поселок. Наш, в котором мы нынче живем, поселок, который с появлением гидростроителей Енисея достался им в наследство, что послужило первопроходцам Карловского створа огромным подспорьем: не надо было устанавливать никаких палаток.

Поэтому кому-кому, а эксплуатационникам Саяно-Шушенской и Майнской ГЭС, коллективу «Красноярскгэсстроя», как в немалой степени и «Саянрамору», «Саянскому алюминиевому заводу надо с благодарностью не просто вспоминать поселок Майну, а заинтересованно относиться к его нуждам. Я это к тому, что перечисленные могучие предприятия сегодня имеют свою другую прописку. А Майна уже как бы не их...

Нет, товарищи, и господи! Свою родословную поселка забывать нельзя! Майна у многих, если и не в паспортах, то в сердце. И

надо быть достойными и благодарными своей первоначальной маленькой Родине.

Майна готовится к своему юбилею. И давайте все вместе готовиться к этому.

Недавно администрация поселка создала юбилейную комиссию по подготовке к 50-летию Майны, составляются мероприятия, готовится праздничный.

Я обращаюсь ко всем старожилам Майны, ко всем, кто жил и работал в Майне в первое десятилетие и последующие годы, ко всем, кто родился в Майне с 1946 года и до 1963 года, поделитесь своими рассказами, воспоминаниями, вспомните своих соседей, друзей, их фамилии, имена, чем они вам запомнились, расскажите о дорогом для вас эпизоде из жизни того времени. Давайте вместе создадим правдивую и достоверную обстановку не так далекого,

но, к сожалению, даже еле-вполне житейскую картину. Это надо каждому из нас нашим детям и внукам. Нельзя жить Иванами, не помнящими родство.

Все интересные ваши рассказы будут напечатаны в газете, а далее будут включены в историю нашего города, которая тоже требует создания.

Откликнитесь, перво-проходцы и старожилы! Пишите нам в «Огни Саян». Мы ждем ваших сообщений! Если можете, пришлите и старые фотографии общего вида Майны, ее «отдельных улиц, домов, людей. Все фотографии, после соответствующей восстановительной работы в полном порядке и сохранности, будут вам возвращены.

Ждем и надеемся, что равнодушных не окажется!

Олесь ГРЕК,  
член Союза журналистов  
России.

**ВРЕМЯ И СОБЫТИЯ****ТАК ЗАРОЖДАЛСЯ ГОРОД**

В каждом действии есть начало и неизменный конец. Проходят годы, и у людей вдруг возникает любопытство: а когда же это было? В многоликой жизни Саяногорска есть множество, вовлекших в себя судьбы тысяч людей, обживающих Кайбальскую степь, наступавших на Саянские кручи с тайгой. Сегодня оглянемся назад, вспомним некоторые пройденные вехи.

Осень 1967 года. Поставлен первый многоэтажный жилой

дом в поселке Означенное. Сейчас на нем установлена мемориальная доска в честь такого события. Она закреплена на торце дома № 15 Енисейского (второго) микрорайона.

Май 1969 года. Вышел первый номер газеты «Огни Саян», всецело служившей покорителям Енисея, на забывавшей поселковые будни.

Декабрь 1978 года. Первый агрегат Саяно-Шушенской ГЭС «высек» первую искру промышленной энергии.

Апрель 1985 года. Саянский алюминиевый завод дал стране первую продукцию — «крылатый» металл.

НА СНИМКЕ (из архива): закладка первого многоэтажного жилого дома в поселке Означенное, преобразованном в ноябре 1975 года в город Саяногорск. В этой и других многоэтажках от котлована и до ключей на квартиры в заданном темпе и добrotно выполнял работу коллектив механизированной колонны домостроения

**ЗНАКОМОЕ ИМЯ**

Несколько лет назад в популярном книжном магазине поселка Майна однажды выложили на прилавок роман «В далеком азле» в подарочном издании. Его цена вдвое превышала рядовую новинку. Удивился, когда дня через два узнал, что привлекательно оформленная художественно книга полностью разошлась немалым тиражом. Ее автором был Николай Георгиевич Доможаков — выдающийся хакасский писатель, поэт, переводчик, ученый. Роман заинтересовал многие центральные и местные книжные издательства, разошелся по стране тиражом свыше трех миллионов экземпляров.

Самый живой интерес Н.Г. Доможаков проявлял к героиче-

ской стройке в верховьях Енисея. Именно по подсказке Николая Георгиевича, в 1963 году, когда делались только робкие шаги к массовому наступлению на могучую реку, в Абакане был издан первый книжный очерк «У створа Саяно-Шушенской». Его написали абаканские журналисты Иван Говорченко и Геннадий Сысолятин. Писатель держал связь с газетой «Огни Саян», присыпал ей свои статьи.

Заметным культурным событием явилась читательская конференция, на которой гидростроители знакомились и обсуждали роман «В далеком азле». В подготовке и проведении ее деятельное участие принял видный журналист Олесь Грек, большой поклонник творчества Н.Г. Доможакова.

В минувшем январе общественность Республики Хакасия отметила 80-летие со дня рождения Николая Георгиевича, не дожившего до юбилея.

цвета. «В лесу подобрал», — пояснил гость. Всеми режущими и колющими предметами пробовали поцарапать поверхность — ни малейшего следа. Консультация с опытным металловедом не прояснила происхождение таежной находки. Явно было одно: металл упал с неба, для землян он оказался тайной за семью печатями.

Не раз приходилось слышать от саяногорцев признания, что они что-то светящееся и движущееся видели в ночных небосводах. На днях редакция радиовещания Саянского алюминиевого завода буквально ошеломила своих слушателей сообщением о появлении таинственного аппарата в ночном небе. Одиночные прохожие наблюдали светящийся шар, который завис над территорией школы № 7, потом переместился в район восьмого микрорайона. Затем, изменив цвет и скорость, умчался ввысь.

Желательно, чтобы кто-нибудь из свидетелей столь необычного «нашествия» написал в газету «Огни Саян». Всем интересно!

Публикации подготовил  
Герасим НАУМОВ

**ГОСТИ НЕБЕСНЫЕ**

В дремучую старину лишь сказочные бабы-яги летали то верхом на метле, то в деревянной ступе, хотя люди ни разу не видели такого «пилотируемого» средства. В наш век технического прогресса космос обитаем, в нем живут люди. Теперь стали видимыми и слышимыми космические «бабушки-ягички».

Как-то плотники-бетонщики в ночном котловане перестали работать, устремили взоры на звездное небо. По нему мчался огненный клубок, который, углубившись в атмосферные слои, медленно блекнул, исчез в таежной глухии. Высказывались самые разноречивые мнения. Только на следующий день все стало на свое место: ТАСС сообщил о прекращении существования в космосе очередного спутника. А улокой он нашел на саянской земле...

Однажды в редакцию «Огней Саян» зашел заядлый таежник. Он вынул из сумки кусок оплавленного металла серого

**МОЯ ЛЮБОВЬ АВИАЦИЯ**

Иван Иванович Шилов. Это имя известно не каждому саяногорцу, но он заслуживает того, чтобы быть почетным гражданином нашего города.

С Иваном Ивановичем, с его деятельностью связано появление Саяногорского аэропорта, который был открыт осенью 1977 года. И.И.Шилов был первым начальником аэропорта, и перед тем как «Яки» начали приземляться у нас была проделана большая работа по возведению взлетно-посадочной полосы (ВПП). Иван Иванович проверил буквально каждый квадратный метр ВПП, добился того от строителей, чтобы она не напоминала всемирно известные российские дороги. Человек, отдавший всю жизнь авиации, иначе и не мог построить аэропорт, где могла быть гарантированная мягкая посадка.

В авиацию Иван Иванович пришел в военные годы, когда семнадцатилетним пареньком он закончил летную школу на

**О ПОРЯДКЕ ПРОВЕДЕНИЯ РАСЧЕТОВ ЗА ПОТРЕБЛЕНИЕ ТОПЛИВНО-ЭНЕРГЕТИЧЕСКИХ РЕСУРСОВ**

В соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 05.11.95 г. № 1089 «О неотложных мерах по стабилизации энергоснабжения» и от 08.04.94 г. № 307 «О дополнительных мерах по повышению ответственности потребителей за своевременное проведение расчетов за потребляемые энергетические ресурсы», в целях бесперебойного функционирования энергоснабжения Республики Хакасия электрической и тепловой систем в осенне-зимний период 1995-1996 годов Президиумом Верховного Совета и Совета Министров Республики Хакасия было:

Потребителям электрической и тепловой энергии Республики Хакасия принять к сведению, что при задержке платежа за потребленную электроэнергию действует способ отключения от источников энергоснабжения в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 08.04.94 г. № 307. «Особый порядок» вводится на территории Республики Хакасия с целью урегулирования системы ограничения потребления электроэнергии, а также с целью предотвращения аварий, пожаров, экологических катастроф, связанных с предприятиями при отключении их от источников энергоснабжения.

Порядок отключения:

1. При неоплате потребленной энергии по истечении семи дней после срока, установленного договором, энергоснабжающая организация письменно или телефонограммой предупреждает потребителя-неплатильщика об ограничении потребления в случае неоплаты задолженности в последние семь дней. При задержке платежей в течение семи дней энергоснабжающая организация имеет право ограничение потребления электроэнергии до уровня аварийной брони. При неоплате задолженности в течение следующих семи дней энергоснабжающая организация может прекратить подачу энергии.

2. На основании Постановления Правительства Российской Федерации от 05.11.95 г. № 1089 ограничения на аварийной брони не будут производиться до 15 мая включительно предприятиям, выделенным в особый список, в отношении которых возможно возникновение аварийного пожара, экологической катастрофы, и воинские части.

3. При неоплате предприятием, включенным в перечень потребленной энергии более тридцати дней предупреждения.

РЭК (районной энергетической комиссии), либо лицо, меняющееся, принимает решения об отключении его из установленного перечня после 15 мая 1996 года.

4. Предприятия, не имеющие аварийной брони и не включенные в список, могут быть отключены через семь дней с момента уведомления (уведомление письменное или телефонограммой).

5. Предприятия, получившие уведомления, несут ответственность за безопасную остановку, запуск и эксплуатацию технологического оборудования, а также показывают экологическую безопасность в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.

6. Контроль за выполнением платежей и взаиморасчетов возложен на комиссию по неплатежам при Совете Министров Республики Хакасия.

М. ВОРОВЫЙ  
ниспектор Госэнергомониторинга

**ОБРЕЛ НОВОГО ХОЗЯИНА**

Десятилетний черно-белый английский сеттер Дункан на чудесном острове в Италии, но все же не был счастлив, потому что больше года назад потерял своего хозяина, великого танцовщика Рудольфа Нуриева.

Потом уехал и домашний правитель виллы, Джованни, и остался совсем один, и сеттеры не выносят одиночества, они бросились в море и поплыли к материку.

Ему очень повезло: его, захлебывающегося, поднял свою лодку рыбак. Теперь «сирота Нуриева» в Подите, семье рыбака. Его хозяева не знамениты, зато заботливы, а для него это — самое главное.

ЭКСТРА-ПРИЛОЖЕНИЕ

Иван Иванович Шилов, это имя известно не каждому саяногорцу, но и в городе Ачинске Красноярского края, когда Иван Иванович говорит: моя любовь — авиация, то есть, он сейчас как бы весь «в самолетах», уже будто на пенсии.

В 1985 году И.И.Шилов ушел на заслуженный отдых, на активный, являясь много лет председателем садоводческого общества «Сухой лог». При его содействии были построены четыре железобетонных водоема в «Сухом логу» и в садоводческом обществе «Березовый». История его деятельности об обустройстве дачного хозяйства проникнута его деятельностью. В беседе с Иваном Ивановичем, в его правке видится настоящая «авиационная закалка», которую присуща всю жизнь. И еще раз хочу сказать: такие люди, как Иван Иванович Шилов, являются действительно уникальными людьми нашего города.

А. БАЛАДИЕВ

# ПОЛОЖЕНИЕ ПО ВЗИМАНИЮ СВОРА ЗА ПРАВО ТОРГОВЛИ

(приложение №3)

1. Основные положения  
1.1 Сбор за право торговли устанавливается на основании ст. 21 п. «Е» Закона РФ «Об основах налоговой системы в РФ», Закона Республики Хакасия об органах власти района, горо-дара республиканского значения в РХ ст. 2, п. «В».

## 2. Плательщик сбора

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...